



Невельская наступательная операция



10 октября 1943 года закончилась известная Невельская наступательная операция. Город Невель Псковской области — важный узел железных и шоссейных дорог, находившийся на стыке немецко-фашистских групп армий «Север» и «Центр», — был превращен врагом в мощный опорный пункт. Обороняли город пять дивизий 3-й танковой и 16-й полевой армий. В течение почти двух месяцев командование Калининского фронта тщательно готовилось к будущему наступлению. Значительного численного превосходства над противником у наших войск не было, поэтому решено было сосредоточить основные силы в направлении главного удара, козырем которого должны были стать внезапность и стремительность. Ведь это был оперативно важный узел коммуникаций немцев на северо-западном направлении, на защиту которого противник был готов перебросить дополнительные силы.

Перед наступлением в наших войсках развернулась работа по обучению боевым действиям в лесисто-болотистой местности. Отдельно оттачивалось взаимодействие между артиллерией, пехотой и танковыми соединениями. И не зря: в скором времени эта операция вошла в



Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

историю своей уникальностью по скоротечности – она длилась с 6 по 10 октября 1943 года. В первых числах октября 1943 года подготовка была завершена. Штурмовые батальоны и артиллерия стали выдвигаться на исходные позиции. Перегруппировка сил происходила в обстановке строжайшей секретности, под покровом лесных массивов, все передвижения войск происходили только ночью, а время и место основного удара знало только высшее руководство фронта.

Примерно за сутки до наступления партизанские отряды провели серию диверсий, целью которых было обнаружение новых и уточнение расположения ранее известных огневых точек противника.

Уничтожая в тяжелых боях опорные пункты врага, утром 7 октября советские войска освободили город. Взятие Невеля за один день было полной неожиданностью для немецкого командования.

10 октября, к моменту завершения операции, Красная Армия продвинулась на 25–30 километров севернее и южнее города. В результате Невельской операции советские войска сокрушили оборону фашистов в треугольнике Невель–Новосокольники–Великие Луки, перерезали связывавшую группы армий «Север» и «Центр» железнодорожную линию Дно–Витебск, открыли путь к дальнейшему освобождению Белоруссии и прибалтийских республик.

Маршал Советского Союза А.И. Еременко дал Невельской операции такую оценку: «Это был серьезный успех. История войн знает немного примеров, когда операция, проводившаяся на широком фронте против мощной обороны противника и овладением важным оперативным пунктом фактически в течение одних суток. Ведь действия войск на вторые сутки операции носили характер закрепления первоначального успеха».

Изображения



10 Октября 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1397856>



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации
